

她,可温柔,也可以英姿飒爽。她,是女儿,也是孩子的妈妈。她,是战友,更是男同事眼中的“半边天”。她叫王婉琳,是佛山市公安局南海分局交警大队罗村中队(简称“罗村交警中队”)的一名基层女警。

疫情防控期间,她曾“被”隔离,但依然勇敢重回一线;她曾来往医院十多次,但身上的警服让她无所畏惧。一袭黄衣,让她如铿锵玫瑰一样在疫情阴霾中绽放。

# 王婉琳 战疫女警顶起半边天 用细腻坚韧守好关



在高速狮岭站出口检疫检查站,王婉琳每天需要站岗6小时,来回步行7公里。

持续坚守 警服赋予了她力量

没有了后顾之忧,王婉琳又重新投入到防疫检查中,对于她而言,继续逆行是职责所在,关键时刻要豁得出、冲得上、挺得住。在之后的一次检查中,车上一名小男孩由于第一次接受这样的检查,情绪紧张,体温略高于正常体温。根据程序,他需要下车休息透气,再测一次。“那个小男孩很害怕,他不知道接下来会发生什么,是否要和父母分开,直接就哭了起来。”看着哭泣的小男孩,王婉琳想到了自己隔离时的孩子,深有体会,于是她把男孩拉到一边进行安抚。“我就蹲下来跟他说:体温高有很多原因造成,可能是车内温度太高,先在外面吹吹风,等表面体温恢复,再找护士姐姐多测一次就可以回家了,而且如果你再哭就不帅了。”王婉琳回忆道。听到王婉琳最后那句,小男孩破涕为笑,情绪也逐渐放松。在复测的结果

中,体温恢复正常,开心的笑容又爬回孩子脸上。疫情期间,虽然上路行驶的车辆数减少了,但交通事故仍时有发生,作为为数不多可处理交通事故的女警,王婉琳在战疫期间往返了医院十多次。“我们处理好事发现场后,就要去医院了解伤者情况,给伤者录口供作为证据收集起来,尽可能还原事故过程。”王婉琳说,虽然疫情期间没有人想去医院,但她身上的警服赋予了她力量,让她坚定履行保护群众的职责。而这份坚守,也得到了家里人的支持。“家人总是让我不要担心家里,都有他们在,爸妈在我工作的时候帮忙照顾着女儿,老人们年纪大了还要这样辛苦,我心里除了感激,就是抱歉。”王婉琳说。疫情当前,巾帼显担当,王婉琳把自己的爱分成了两份,一份给家人藏在心里,一份对工作的爱,分给了每一位市民。

文/图 见习记者 杨世聪 通讯员 黄丽红

疫情期间,王婉琳认真处理交通事故。



一站6小时 喝口水都顾不上

与许多逆行者一样,王婉琳从年初二开始,便主动请缨参战。她的任务是到高速狮岭站出口检疫检查站,参与24小时的轮岗执勤。站岗期间,她需要来回走动指引车辆,疏导交通,对车内人员进行测温,开展驾驶证、行驶路线等检疫检查。车辆排队等候,她从第一辆走到最后一辆检查完毕后,才通知其他同事放行。“一站就是6个小时,有时甚至连坐下喝水的时间都没有。”为保证“逢车必检,逢人必查”,王婉琳在短短20米的检查站范围,每天步行7公里,她的皮鞋也在来回摩擦中不停变薄着。随着前期复工返程车流逐渐增多,王婉琳坚持和其他民警一起守好关口,每天面对成千上万的车辆和人员,重复着同样的话语和动作,一刻不敢松懈。2月18日下午,王婉琳执勤完毕返回中队后,其中一名执勤人员突然发起了

高烧。按照相关程序,该名执勤人员被安排到院接受检查。由于报告结果不是马上出,当晚,与他一起工作的密切接触者需自觉隔离,当中包括王婉琳。褪去女警身份,王婉琳还是一名未满3岁孩子的妈妈。隔离当晚,她安排母亲去照顾孩子,但孩子因为不习惯母亲不在身边,不停闹别扭,母亲只好让其与王婉琳视频通话。手机里看到孩子的那一刻,她鼻头一酸,却只能强忍泪水不断安慰孩子。那一晚,王婉琳想着女儿、想着同事、想着万一……彻夜辗转难眠。“我不是一个特别勇敢的人,但为了守护家人和百姓,作为一名警察,我只是把自己应该做的事情做好。”庆幸的是,第二天一早,发烧的执勤人员的检查报告排除了新冠病毒感染,所有人都松了一口气,王婉琳终于放下了心头大石。

## 她们全天守在敬老院 用爱心点亮长者生活

自2月10日起,狮山镇罗村敬老院实行封闭管理,佛山市春晖社会工作服务中心两名“90后”社工李嘉怡、陈金贤一直坚守在敬老院,组织长者开展文娱活动,安排老人与家属见面,设计游戏帮员工缓解心理压力……在帮助长者抗疫的同时,让他们感受到了春天般的温暖。

社工与长者聊天,了解长者需求。通讯员供图



### 勇挑重担 “90后”社工主动留守敬老院

农历大年初三(1月27日),一接到罗村敬老院领导需要社工协助的通知,社工李嘉怡迅速赶到该院,自那天起至今未回过家;自2月10日正式封院到现在,李嘉怡的同事陈金贤亦每天坚持24小时守候在罗村敬老院。罗村敬老院员工不多,每名员工要看护十几名平均年龄80岁以上的长者。一开始,面对一下子增加的消毒、测体温、拉宣传横幅、发宣传单、为长者发放抗疫慰问品、给探访者发口罩并嘱其全程戴口罩等工作,部分员工显得有些忙乱。在罗村敬老院院长张立华的统筹下,两名社工承担了部分防疫工作。为了让长者在封院期间

感受到温暖,两名社工想到,要用好晚餐后至21时这段时间,组织员工和长者一起开展唱歌、跳健身舞、下棋、打扑克牌、看电影等文娱活动。平时,该敬老院每晚还会播放一部电影,看电影已经成了长者的习惯。此外,两位社工经常去巡房。有长者说,他们年轻的时候都没遇到过这么严重的疫情,对封院表示理解。但也正因为对疫情知识了解得越来越多,他们很担心家人的生活。两名社工将了解到的情况反馈给该院领导,大家便着手安排部分长者与家人见面。其中,一位长者做好防护,隔着铁门与家人见面后,嘱托女儿:“你一定要看护好孩子”,这才了却了心愿。

### 设计游戏 帮员工缓解心理压力

长时间回不了家,个别员工难免会产生一些消极情绪。为此,两名社工便设计了一些小游戏,在游戏中肯定员工为长者安享晚年所付出的努力,让他们认识到工作价值,拥有荣誉感。这样的活动已举办两次,收到良好反响。黎阿姨来自广西,原计划年前休4天假回家看儿子,不巧另一名阿姨生病,黎阿姨就把假期让给了同事。轮到黎阿姨休假时,防疫工作开始了,黎阿姨自2月份到现在一直未能回家。在与社工交流时,黎阿姨表示,错过了3月份儿子的生日,感到很遗憾。李嘉怡闻讯,就有意单独多陪黎阿姨聊天,黎阿姨很快就从消极情绪中走了出来。文/珠江时报记者 金晓青

## 小学生表演手语舞 致敬战疫英雄



小学生用手语向战疫英雄致敬。

“@罗村医院医护人员:谢谢您,在新冠肺炎疫情防控阻击战中,守护我们的生命!”3月底,狮山镇芦塘小学与珠江时报社联合开展“听我说谢谢你”致敬社会辛勤工作者活动,7位学生向交警、义工、医护、校长、献血代表、捐款代表表演《听我说谢谢你》手语舞,歌颂身边的战疫“英雄”。“送给你小心心/送你花一朵/你在我生命中/太多的感动”3月26日,狮山镇芦塘小学4年级1班学生刘

宛瑶一边清唱,一边为罗村医院急诊科预检分诊主管护师王军艳表演起手语舞,她胸前佩戴的“芦塘小学文明礼仪小天使”绶带随风轻舞伴奏。芦塘小学音乐老师龙威廷拿起手机,将这一幕录了下来,画面中孩子比划“感动”的手语令人泪目。早在3月20日,龙威廷同音乐备课组老师一起,花费2天时间教会学生们表演《听我说谢谢你》手语舞,倾心准备了这份献给身边战疫“英雄”的“礼物”。2月份学雷锋,3月份颂英雄,4月份悼英雄,这是芦塘小学的教育节奏,相信也是全国各地很多学校“思政课堂”的重要组成部分。芦塘小学校长蔡阳合表示,该校通过搜集学习英雄事迹、演讲歌咏英雄形象、清明感恩悼念英雄,向身边的战疫“英雄”,以及永远定格在战疫时期的英雄致敬,切实开展新时代青少年爱国

主义教育。为了支援战疫,芦塘小学大队辅导员李银凤向全校师生、家长、教职工等发出倡议,3日内筹得83713.48元义款,定向捐助疫情发生地那些不幸感染新冠肺炎的医护人员、教师和学生。同时,芦塘小学1年级1班班主任龙凯琦带头献血,为全体师生、家长做榜样,将大爱传递出去。“创新形式学英雄、颂英雄、悼英雄,让英雄主义和爱国情怀根植在广大青少年的心间,芦塘小学开展的新时代青少年爱国主义教育具有很强的示范效应。”珠江时报社狮山全媒体新闻部主任吕啸天表示,作为主流媒体,珠江时报社将大力宣传芦塘小学创新形式进行爱国主义教育的行动,弘扬正能量,践行新担当。文/珠江时报记者 孙茜 通讯员/龙威廷